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       PRESSEMITTEILUNG

· Lutz Schroeder neues Mitglied des Vorstandes                                          der VCH Investment Group AG

Frankfurt, 08.11.2005

Lutz Schroeder (41) wird zum Mitglied des bisher vierköpfigen Vorstandes der VCH Investment Group AG (VCH) berufen. Das hat der Aufsichtsrat mit Wirkung zum 1. Dezember 2005 beschlossen. 

Lutz Schroeder war seit 2001 als Vorstand der börsennotierten cash.life AG tätig. Beim Marktführer am deutschen Zweitmarkt für Lebensversicherungen war er für die Ressorts Vertrieb, Marketing und PR verantwortlich. 

Zu der Berufung sagt Michael Hallacker, Vorstandsvorsitzender der VCH Investment Group AG: „Meine Kollegen und ich freuen uns sehr, mit Lutz Schroeder einen ausgewiesenen Branchenkenner an Bord zu bekommen. Mit seiner Unterstützung sind wir uns sicher, in 2006 insbesondere die Bereiche Geschlossene Fonds sowie vordiskontierte Produkte weiter ausbauen zu können. Besonders freut es uns, dass wir mit Lutz Schroeder auch einen ausgewiesenen Experten für den Bereich Zweitmarkt-Lebensversicherungen gewonnen haben. Seine Entscheidung für VCH ist damit auch ein ganz klares Bekenntnis zu der von uns favorisierten Anlagemöglichkeit in US Life Settlements“.

Lutz Schroeder ergänzt: „An VCH hat mich besonders die breite Aufstellung mit den Assetklassen Private Equity, Public Equity und Geschlossene Fonds gereizt. Besonders überzeugt hat mich der im Life Settlement Bereich vertretene Asset Management Ansatz. Ich konnte in allen drei Bereichen bisher Erfahrungen sammeln und freue mich, diese nun bei VCH einbringen und weiterentwickeln zu können.“

Zur VCH Investment Group AG

Die VCH Investment Group AG ist ein Asset Management Haus mit den Geschäftsbereichen Private Equity, Public Equity und Life Settlements. Der Fokus liegt auf innovativen Anlageprodukten mit herausragender Performance sowohl für institutionelle als auch für private Investoren. Aktuell verwaltet VCH ein Gesamtvolumen von mehr als € 250 Mio. Im Private Equity Bereich investieren wir in deutsche Special Situations Direktbeteiligungen und als Fund-of-Funds in internationale Private Equity Teams. Im Bereich Public Equity konzentrieren wir uns auf Investmentfonds mit systematischen Investmentstrategien. Im Geschäftsfeld Life Settlements offerieren wir Investments in Zweitmarkt-Lebensversicherungen. 
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